

2021年2月19日 星期五  
辛丑年正月初八 第20668期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 经党中央、中央军委批准 新修订的《军队政治工作条例》颁布

新华社北京2月18日电 经党中央、中央军委批准，新修订的《军队政治工作条例》（以下简称《条例》）日前颁布施行。

《条例》深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，贯彻习近平强军思想，以党章为根本遵循，落实新时代党的建设总要求和政治建军方略，坚持党对人民军队的绝对领导，全面深入贯彻军委主席负责制，聚焦聚力备战打仗，强固政治工作生命线地位作用，发扬优良传统，强化改革创新，对新时代军队政治工作的指导思想、时代主题、基本任务和原则、主要内容，党对军队政治工作的领导，政治工作部门、纪委监委工作机构、党委政法委员会主要工作，政治

干部的主要职责和素质要求，军队政治工作的组织实施和监督检查等作了全面规定。

《条例》是新时代军队政治工作的基础主干党内法规。政治建军的重要依据，是推进军事政策制度改革的重要成果。《条例》的颁布施行，必将加强党对军队政治工作的领导、推动新时代政治建军方略全面落实，推动军队增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，确保我军始终成为党绝对领导下的人民军队，确保有效履行新时代军队使命任务，为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队提供坚强政治保证。

## 吉林省推动劳动争议诉调对接提质升级

成立省市县三级工会劳动争议人民调解委员会，“以案定补”给予调解员合理补贴

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）吉林省总工会与省高级人民法院、省司法厅近日联合印发《工会劳动争议诉调对接人民调解员管理暂行办法》（以下简称《办法》），决定对相应调解员给予合理补贴，并成立省市县三级工会劳动争议人民调解委员会，推动劳动争议诉调对接提质升级。

自2020年2月被确定为全国劳动争议多元化试点地区以来，吉林省总工会积极推进“法院+工会”劳动争议多元化平台建设，在法院设立职工法律援助窗口、劳动争议调解室，由工会委派专业调解员入驻，按下劳动

争议案件解决的“快捷键”。在这一过程中，吉林工会广泛吸纳法学专家、退休法官检察官等力量，加入诉调对接队伍。

劳动争议多元化解工作当前还处于试点阶段，在全国范围内没有针对工会调解员的补贴标准。为此，吉林省总工会多方努力，得到省委、省政府大力支持，省委书记做出批示，省政府党组扩大会议专门研究，制定了试点工作中“以案定补”标准。

最终明确，经调解达成和解并出具确认法律效力调解书或当场履约的案件，每件给予该案调解员1000元补贴。劳动者一方在3人及

以上的集体性劳动争议案件，每3人作为一个案件基数给予补贴，最高不得超过2万元。经调解达成调解协议未经司法确认的案件，或经调解撤诉未当场履约的案件，给予补贴200元。经调解未达成调解协议但规范制作调解卷宗的案件，给予补贴100元。需邀请专业性人民调解咨询委员会专家参与调解或者咨询的，补贴标准为300元/人。调解员办案补贴所需资金，在各级地方工会经费中列支。

工会劳动争议诉调对接人民调解员可由本级工会从工会公职律师、专业律师、劳动争议仲裁员、劳动关系协调员、法学专家等人员

中选聘，在司法行政部门备案并接受业务指导，聘期为1—3年，可连续聘用。各地工会和法院将建立与调解案件数量、结果相关联的考核制度，共同对调解员进行业绩评估，评估结果作为解聘和续聘依据。

同时，鉴于以往工会调解成功的案件必须再经过法院立案，由法院出具调解书才具有法律效力，吉林省总多次与省司法厅研商，成立了省市县三级地方工会劳动争议人民调解委员会。《办法》实施后，由该委员会出具的调解协议可直接进行司法确认，具有相同法律效力，从而使司法程序进一步简化。

奋斗百年路 启航新征程

脱贫攻坚答卷

本报记者 庞慧敏

2月8日，黄文秀先进事迹展在广西百色起义纪念园脱贫攻坚展厅开展。展览呈现了壮家好女儿黄文秀短暂却光辉灿烂的一生。

2019年6月17日凌晨，刚过完30岁生日的百色市委宣传部干部、乐业县新化镇百坭村第一书记黄文秀，在突发山洪中不幸遇难，生命永远定格在扶贫路上。

新年伊始，在黄文秀奋斗过的地方——百坭村，如今的驻村第一书记杨杰兴旺忙里忙外，他蓝色的扶贫工作队服后写着几个大字“第一书记杨杰兴”。“黄文秀书记也穿过这样的队服。作为她的接棒人，我要继承她的工作方法，努力工作。”杨杰兴说。

心中的长征

废旧轮胎搭上木板当“沙发”，一铺床、一顶蚊帐，这便是黄文秀在百坭村的“家”。2016年，黄文秀从北京师范大学硕士毕业后毅然返乡，作为优秀选调生进入百色市委宣传部工作。2018年3月26日，黄文秀响应号召，到百坭村担任驻村第一书记。

当时，石山林立的百坭村还是个深度贫困村，全村472户中有贫困户195户，且全村11个自然屯位置分散，多个屯距村部超10公里。

“那时压力很大，但从没有听到她叫苦、抱怨。”新化镇脱贫攻坚工作队分队长周洁还记得当年的情景，“她背起包就扎了下去，白天遍访贫困户，分析致贫原因。晚上与村两委研判脱贫对策。”

为了拉近与群众的关系，黄文秀到村民家，要么帮忙扫院子，要么到地里做农活。

三十岁的黄文秀，用短暂一生书写初心——

扶贫路上谱写秀美人生

### 节后开工忙

2月18日是春节假期结束后的第一个工作日，各地企业纷纷开工生产，一派繁忙景象。

右图为山东省青岛市即墨区即发集团有限公司的绣花工人在生产线上忙碌。

新华社发（梁孝鹏 摄）

下图为四川遂宁经济开发区，一家机械设备生产企业的工人在车间内忙碌。

新华社发（刘昌松 摄）



## 除夕夜，环卫工家苑来了“娘家人”

### 新春走基层

本报记者 杨明清 张婧

2月11日，大年三十，青岛市李沧区环卫工温馨家苑来了一位特殊的“家人”——李沧区总工会党组书记、常务副主席陈兴泉。大家热情地招呼着“娘家人”，热络中冲淡了对家乡亲人的思念。

李沧区共有3000多名环卫工，其中外地人占70%。为改善环卫工的居住条件，减

轻他们的经济负担，区政府划拨100万元将闲置楼房改造成温馨家苑，供符合条件的环卫工免费居住。家苑分为单身公寓和双职工家庭公寓，每间都配有家具、家电，公共区域还配有多功能活动室，每层都有休息室，方便日常管理和卫生清洁，环卫工可以“拎包入住”。

听说区总工会主席要和环卫工一起过年，温馨家苑工作人员王琳起了个大早。“得把这里装扮起来，迎接咱工会‘娘家人’！”整洁的宿舍、喜庆的春节挂饰……精心装扮后的温馨家苑，“家”的氛围愈发浓郁。

傍晚时分，陈兴泉和工会干部们来到温馨家苑，早就在院子里翘首期盼的孩子们也兴奋起来。

给各家分发完海鲜年货后，陈兴泉和工会干部们在温馨家苑的公共厨房里，一起准备起了年夜饭。“来青岛几年了？家里老人身体怎么样？”“有什么需要工会帮忙解决的困难吗？”一边包饺子，一边唠家常，气氛逐渐活跃起来。

趁着煮饺子的空隙，工会干部挨家挨户串起了门儿。

梁茂玉与丈夫、婆婆同在李沧区当环卫

工。为了方便他们照看孩子，公司安排梁茂玉一家负责同一街区。“我们的生活、工作都很顺心，挺知足的。”梁茂玉说。

朱学刚一家也是温馨家苑里的“大家族”，他的妻子、妹妹、儿子和儿媳都在李沧区当环卫工。随着孙子和孙女相继出生，他们将83岁的老母亲也接到了青岛，如今一家四世同堂住在公司分配的两间家庭房里，其乐融融。

春节期间欢晚会开场音乐响起，饺子也出锅了。室外寒冷依旧，室内却升腾起缕缕温热。

“针对今年疫情防控的要求，区总工会下发了‘留青过节·暖心行动’专项通知，设立100万元稳岗留工保障资金，推出线上线下相结合的关爱举措。陪伴环卫工过年，是系列活动之一。我们希望通过这种陪伴，缓解环卫工的思乡之情，帮助他们融入青岛，向他们表达感谢。”陈兴泉说。

来自一线，关注工人，李征代表调研的脚步一直没停——

## 让更多职工成果走出创新工作室

### 代表委员履职故事

本报记者 甘皙

春节前几天，全国人大代表、国网冀北电力有限公司唐山供电公司二次检修中心四级职员兼二次运检一班副班长李征还在忙于调研。作为来自一线的代表，他一直关注一线工人，特别是职工创新问题。

在一次调研中，李征了解到，有一项职工创新成果能解决生产中的实际问题，但由于改进资金不足而被搁置，企业和职工都没能

获得实际效益。这让他深受触动：“一线职工的创新成果不断涌现，要让他们从中获益，才能激励更多创新。”

李征本身就是一名善于创新的技术工人。他先后研发出了变电站激光自动驱鸟装置、变电站智能端子箱、基于AI的变（配）电站智能防汛监控系统等创新成果，并加以推广应用，大幅提高了电网安全运行水平和智能运维程度。疫情期间，他研发了智能紫外线臭氧杀菌消毒控制器、移动式智能杀菌消毒箱等。他还将在去年当选全国劳模所获的奖金全部投入到李征劳模创新工作室，并牵头成立了唐山市公益劳模（职工）创新工

作室联盟。

去年，李征专门就职工创新成果推广转化调研了几十家企业。他发现，职工的创新成果数量虽逐年增多，但很多只是摆在创新工作室里，真正能够转化并推广应用的并不多。究其原因，李征认为：“创新成果要想推广应用，往往需要不断改进，但很少有企业建立完善的推广机制。”

为了避免职工创新成果“半途而废”，李征准备在今年的全国两会上提出相关建议：完善国企职工创新成果转化考核机制，把推广转化率为企业考核的绩效指标，自上而下推动转化；出台相关政策，允许具备推广

转化条件的国企职工创新成果引入社会资本，畅通转化和推广应用渠道；由政府出面搭建创新成果转化桥梁，让有意愿的民营企业加入……

“创新是新时代产业工人的重要特质之一。一线工人要树立创新思维，主动进行创新。”疫情期间，作为河北省和国家电网公司首个在“技能中国——全国产业工人技能学习平台”向全国劳动者直播授课的工匠，“创新”贯穿李征的授课内容。

“同时，我也要当一名会创新、能代言的工人代表，在全国两会这个平台上，为创新成果转化鼓与呼。”李征说。

## 春节全国铁路1695.5万旅客安全出行

据新华社北京2月18日电（记者熊丰）春节假期，全国铁路公安机关从严从实从细抓好各项安保措施落实，7万铁路公安民警立足车站一线，守护铁路辖区平安，确保了1695.5万旅客乘坐火车安全出行，实现了节日期间铁路治安持续稳定。

春节期间，全国铁路公安机关持续强化指挥调度、辖区防范、打击犯罪、疫情防控、应急处置、队伍管理等措施。各大车站加强特警公开震慑、立体防控，全面净化站区治安环境。各单位组织小分队深入客流大站，重点列车，严厉打击盗抢旅财、网络涉票犯罪，集中整治酗酒滋事、霸座占座等治安问题，深入开展治安、火灾隐患排查整治。节日7天，铁路公安机关组织民警检查重点部位1.2万余处，发现整改隐患2069件；严格督导安检查危，查获危险品20.9万起；破获刑事案件24起，查处涉票治安案件13起，抓获网上在逃人员70名。

全国铁路公安机关持续强化疫情防控工作，积极配合铁路部门做好票证核验、旅客验码、留观隔离等工作，切实阻断疫情蔓延传播风险。



节后招聘 “职”等你来

这是2月18日在长沙天心文化产业园拍摄的招聘活动现场。

当日，“稳岗送春风，温暖长株潭”招聘活动在湖南省长沙市天心区启动。据了解，此次活动采取线上与线下结合的方式，由长沙市天心区发起，联合株洲市石峰区、湘潭市岳塘区共同举办，参加招聘的企业涵盖软件、文化广告、智能制造、医药健康等行业。

新华社记者 陈泽国 摄